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Руслан Постоловський  
 

У ВІХАХ ПАМ’ЯТІ РІВНЕНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 
ГУМАНІТАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 
 Правдива любов історика до своєї Віт-

чизни може виявлятися лише в суворій повазі 
до правди. 

 Микола Костомаров 
 
 За визначенням Валерія Смолія, академіка НАН України, 

директора Інституту історії України постать М. Костомарова 
(псевдоніми – Ієремія Галка, Іван Бочаров та ін.) багатогранна. 
Український історик, історіограф, археолог, педагог, міфолог, 
фольклорист, етнограф, бібліограф, письменник, мистецтвознавець, 
громадський діяч, один з організаторів Кирило-Мефодіївського 
братства, Микола Іванович Костомаров також виявився знавцем 
багатьох європейських класичних мов. Власне останнє найбільше 
прислужилося вченому у різнобічній дослідницькій діяльності.  

Як християнин за віросповіданням М.Костомаров вважав, що 
можливості історичного пізнання «обмежуються волею Божествен-
ного Провидіння, Волею Бога» [6, с.514]. Як науковець, він відстоював 
об’єктивні мотивації існування українського етносу, вводив його у 
світовий та європейський контексти, для доказовості використо-
вував пам’ятки індоєвропейської і світової міфології. Посилаючись 
на грецьку, римську, давньоєгипетську, арабську, німецьку, фран-
цузьку мови, вводив у науковий обіг пам’ятки, фіксовані в літописах 
Київської Русі, патристики, що засвідчують розселення, переселення 
давньоруських (праукраїнських) племен у європейському ареалі. 
Його концепція переконлива, сприяє утвердженню народної сло-
весності, її жанрів від прадавнини, ще до Київської Русі.  

Рівняни, особливо науково-педагогічний потенціал ВНЗ, дають 
Україні новий імпульс пізнання багатовекторної спадщини Миколи 
Костомарова: від спростування енциклопедичних ярликів і тракту-
вань тоталітарного режиму («український буржуазний історик», 
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«член Кирило-Мефодіївського товариства – ліберального-буржуаз-
ного крила») – до утвердження його спадщини як популяризатора 
української національної державної ідеї та слов’янської федерації у 
Європі, подвижника академічної освіти й науки, речника творення 
української ідентичності.  

 Розвиток костомарознавства найперше започатковувався на 
Рівненщині з поодиноких публікацій, пов’язаних з пошануванням 
Берестецької битви. Якісний поштовх для комплексних досліджень 
спадщини М.Костомарова дало відзначення 175-річчя народження 
видатного вченого і митця. Організаційним ентузіазмом педінсти-
туту та інституту культури (ініціативою доцентів, кандидатів наук 
Віталія Тищука та Степана Шевчука), творенням наукових студій, 
рівненські вчені засвідчили повагу до величної постаті в українській 
національній історії.  

Зростаючий український патріотизм громадян України сприяв 
проведенню у 1992 р. науково-практичної конференції «Микола 
Костомаров і проблеми суспільного та культурного розвитку україн-
ської нації». До наукового форуму прилучилися півтори сотні 
учасників форуму з Києва, Донецька, Львова, Сум, Чернігова, Одеси 
та ін. Вагомо, що до наукового обговорення приєдналися відомі 
вчені України, аспіранти ВНЗ та дослідники академічних установ [3]. 
Виступи, дискусії учасників конференції, а також змістовні мате-
ріали виданого збірника, внесли чимало нових штрихів до портрету 
провісника самостійної України. Знаково й те, що перше видання 
завершилося бібліографією публікацій М.І.Костомарова і літератури 
про нього, укладеної співробітником Рівненської обласної універ-
сальної наукової бібліотеки [3, с. 232-237].  

Надалі науково-практична конференція відбулася з присвятою 
180-річчю від дня народження М.Костомарова та 150-річчю від дня 
народження вченого Федора Вовка. Видавалися наукові записки 
дослідників під орудою Рівненського державного інституту культури 
за назвою «Українська культура в іменах і дослідженнях» [7]. 
Авторами наукових статей були вчені Рівного, Києва, Львова, Одеси, 
Чернівців, Луцька. Для учасників форуму та рівнян проводилася 
виставка творчих робіт Анатолія Покотюка «Свята Україна». Як у 
першій, так і другій науковій конференціях брав участь вчений, 
доктор історичних наук, завідувач відділу української історіографії 
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Інституту історії України НАН України, лауреат премії ім. М. Косто-
марова Ю.А. Пінчук. 

У 2007 р. продовжилися традиції місцевого дослідництва 
науково-творчих здобутків М. Костомарова спільно з Інститутом 
мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М.Т. Рильського 
НАН України, Інститутом мистецтв Рівненського державного гумані-
тарного університету, Рівненським інститутом слов’янознавства КСУ 
при підтримці обласного управління культури та туризму, обласним 
краєзнавчим музеєм. Відзначалося також 190-річчя з дня народ-
ження вченого. Сенсаційним виявилося дослідження Хіросі Катаока з 
Японії, який удосконалював у нашому Інституті мистецтв знання 
традиційної української народної пісні, мови, а нині він є докто-
рантом ІМФЕ ім. М.Т. Рильського НАН України.  

У серії заходів закарбувалася науково-практична конференція 
«Микола Костомаров у вимірах сучасності» з виданням одноймен-
ного збірника [4]. До такої пам’ятної дати науковцем Степаном 
Шевчуком, директором Інституту мистецтв РДГУ був підготовлений і 
відтворений фотоспособом збірник 1859 року, створений Миколою 
Костомаровим «Народні пісні, зібрані у західній частині Волинської 
губернії 1844 р.», що видавалися у Малоруському літературному 
збірнику Д. Мордовцевим та Г. Пасхаловою (Саратов). Там М. Косто-
маров відбував заслання за участь в організації таємного політич-
ного молодіжного братства та підготовку до нього програми «Закон 
Божий» (Книга Буття українського народу) [2].  

Кафедрами всесвітньої історії, історії України, образотворчого 
та декоративно-прикладного мистецтва, музичного фольклору, 
українознавства, історії, теорії музики та методики музичного вихо-
вання РДГУ видавався збірник наукових праць про участь письмен-
ників, вчених Києва у Кирило-Мефодіївському братстві. Також 
рівненські дослідники висвітлювали різнобічні питання взаємин 
Т. Шевченка з М. Костомаровим та П. Кулішем, здійснювали спроби 
реконструкції пісенного фольклору за фіксаціями М.Костомарова 
1844 р. [1]. 

Студентська молодь нашого університету поглиблено пізнає 
грані світогляду і таланту М. І. Костомарова. У перспективі на нас 
чекає чимало важливих і актуальних доповнень до правдивого 
відображення життя і різнобічної діяльності вченого, письменника, 
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громадсько-політичного діяча, який своєю титанічною працею 
заклав фундамент досліджень Великої Волині.  

Микола Костомаров необхідний нині і нам всім, бо допомагає 
своїм духовно-інтелектуальним досвідом утверджувати українську 
ідентичність у славістичному і європейському контекстах, сприяти її 
визнанню у сучасному світі. Він є прикладом жертовної педагогічної 
праці як у гімназіях Рівного, Києва, так і в університетах св. Володи-
мира і Санкт-Петербурга. 
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